

2022年1月21日
星期五
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘军

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

“时间银行”需要全国“通存通兑”

张淳芝

近期,北京市民政局会同市财政局、团市委三部门共同联合发布《北京市养老服务时间银行实施方案(试行)》,将于2022年6月1日起实施。该方案提出,经培训后,年满18周岁、身心健康的本市常住居民都可成为志愿者,并在“时间银行”建立个人账户,每服务1个小时可获得1个时间币并存入账户。(1月20日《北京青年报》)

“时间银行”是舶来品,指志愿者将参与公益服务的时间存进时间银行,当自己遭遇困难时就可以从中支取“被服务时间”。目前全世界有超过1000个“时间银行”组织,遍及全球30多个国家。

自2017年起,北京西城区大柵栏街道、朝阳区呼家楼街道等三个区域先后进行“时间银行”养老志愿服务试点。在认真总结试点经验的基础上,北京市民政局、财政局、团



防老 王恒/漫画

市委三部门联合发布实施方案,推动“时间银行”全面落地。纵观这份方案,不乏一系列亮点。比如,志愿者的时间币既可以留给自己60岁以后使用,也可以赠送给自己的爸爸

妈妈、爷爷奶奶等直系亲属,十分人性化;针对经济困难、重度失能、失智、重度残疾老年人等特殊老年人群,免费赠予一定数量的时间币,充分体现了社会温度;探索建梯次分明的激励措施,参与志愿服务获得并存储的时间币达到1万个,可在其年长衰弱或失能后,入住辖区内的公办养老机构,有助于提高参与热忱。

相比之下,更重要的是时间币在全市范围内通存通兑。这意味着“时间银行”不再是各自为战,从街道、社区的“小循环”走向城市“大循环”。在我国老龄化进程加快和人口流动加速的背景下,人们更期待“时间银行”逐步实现跨地区兑付,最终达到全国“通存通兑”。打通各地的“时间银行”,实现“通存通兑”,是鼓励和规范志愿服务,发展志愿服务事业的应有之义。除了各地之间加强沟通,主动对接外,更需要有关部门尽快出台“顶层设计”,从国家层面统一规范养老志愿服务的“度量衡”,为“时间银行”通存通兑扫清障碍。

热点冷评

“拉拽公交司机被刑拘”是惩戒更是警示

汪昌莲

江苏盐城一男子裴某某在公交车行驶途中,强行拉扯公交车司机手臂,所幸司机紧急停车,未酿成大祸。19日,记者从盐城警方获悉,裴某某因涉嫌妨害安全驾驶罪,已被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办之中。(1月20日中国新闻网)

近年来,公交车司机被乘客辱骂、拉拽、殴打等恶性事件时有发生,导致车辆失控等交通事故也屡见不鲜,成为危害公众安全的一大隐患。重庆万州22路公交车坠江悲剧,便是惨痛教训。此前据媒体报道,2018年11月,辽宁沈阳一法院接连宣判3起拉拽公交司机案,3名被告人均构成以危险方法危害公共安全罪,一审分别被判处有期徒刑或缓刑。如此语境下,江苏盐城

一名男乘客,欲提前下车拉扯公交车司机手臂,因涉嫌妨害安全驾驶罪,被当地警方刑拘,也是咎由自取。

首先,从公共安全角度来看,辱骂、拉拽、殴打公交司机等行为,对司机本人,对人民群众的生命财产安全,构成了巨大威胁。

男乘客拉拽公交司机被刑拘,是惩戒更是警示,具有双重意义:对于司法机关来说,本案具有示范意义:捍卫公共安全,就该“出重拳”;而对于公众来讲,则具有警示意义。但值得注意的是,乘客攻击公交司机,被刑拘或判刑,只是在事件发生后采取的一种法律手段,若想避免相关事件发生,还须采取一些干预措施,实行关口前移。比如,一旦发生乘客侵犯公交司机事件,在公交司机

“忍”的前提下,众乘客应及时施援手,制止并报警;后续,公安机关对扰乱公共秩序的涉事乘客,再进行相关处罚。

换言之,捍卫公交安全,还须打出“组合拳”。据媒体报道,几年前,在武汉长江大桥上,也发生过乘客侵犯公交司机的惊人一幕,司机做到了“忍”,众乘客“该出手时就出手”,后续公安机关对涉事乘客进行查处,不仅在网上传为佳话,而且成为维护公共安全的一个范本。可见,公安、公交部门应给予公交司机充分的信任及强有力的支持,维护他们的职业尊严;在对不法人员进行查处的同时,应给公交司机设置“安全门”,颁发“委屈奖”,让他们的工作既体面又有尊严。

时事乱炖

乐见“作业”变“做作业”

贺成

1月19日,是安徽省合肥市很多小学生拿学期《评价手册》的日子。从这天开始,全市小学生的寒假正式开始了。这是“双减”落地后的首个寒假,学生们拿到了不一样的寒假作业。(1月20日《工人日报》)

学生们拿到的寒假作业,到底有什么不一样?在合肥市稻香村小学教育集团望岳校区的寒假作业里,学校根据每个年级的不同特点设计制作了适合不同年龄段孩子需要的特色寒假作业。低年级同学每天要坚持练字15分钟,开学要交一张自己满意的书法作品,或是给家人、老师或同学送上一段春节祝福视频,大方地说一段祝福语。高年级的同学则要求与父母一起采购年货,感受年味儿;和家人一起观看春节联欢晚会,学包饺子感受传统中国年的节日氛围,和父母一起贴春联,还要在拜年时背一背别人家的春联等。

另一所小学安小西城校区,则鼓励学生参加祭祖、贴春联等传统年俗活动,让学生寻找“年味儿”。

相比之前的寒假作业,如今的寒假作业确实大不一样。毫无疑问,今年学校普遍减少了文化课的作业量,增加了更多丰富多彩的实践作业,更加注重学生的实践动手能力,让寒假“作业”变成寒假“做作业”,这既是“双减”政策落地结果,更是真正践行“双减”政策的生动体现。

施行“双减”政策,当然不只是针对以上学校,不只是安徽合肥市,而是针对所有学校,以及所有地方。一个时期以来,“双减”政策引起了方方面面的重视,但一些地方还是停留在墙上、纸上、口头上。

学唱一段安徽地方戏曲,设计生肖虎年创意吉祥邮票,制作春节手抄报,每天慢跑五分钟,节前和家人除尘迎新,学做一道菜并将过程记录下来……各学校自行创编的这些特色寒假作业,内容涵盖多学科,综合性、实践性强,注重提升学生多方面能力,“作业”与“做作业”只一字之差,但彰显出教育以人为本的理念,颇值得各地积极效仿。

微声音

不委屈自己,也让他舒适是真正的高情商

逢人便倾诉自己的遭遇、总要在言语上争个高下、“开玩笑”不分场合尺度、随意给他人贴标签、以“亲近”为名口无遮拦……高质量的社交,离不开分寸的拿捏,这是一种体谅,也是一种修养。

@人民日报

非常道

多阅读,表达力强

互联网飞速发展的时代,书籍渐渐被碎片化的信息所替代,手机和电脑成为当下年轻人休闲阅读的最优选择。近日,加拿大康考迪亚大学的最新研究发现,爱看小说类文章的年轻人,语言表达能力更强。如果孩子能够发自内心地爱上读书、喜欢对书中内容刨根问底、与书中作者和角色产生共鸣,这些都是好事。@生命时报